

**Niederschrift über die Sitzung der Bezirksvertretung Sennestadt**  
**am 13.09.2018**

Tagungsort: "Bürgertreff" des Sennestadthauses  
Beginn: 18:00 Uhr  
Sitzungspause: 18:05 Uhr bis 18.15 Uhr  
Ende: 23:00 Uhr

Anwesend:

Vorsitz

Herr Lars Nockemann Bezirksbürgermeister

CDU

Herr Manfred Arning  
Frau Tanja Orłowski  
Herr Frank-Michael Sprungmann  
Herr Dieter Tellenbröker

SPD

Herr Stefan Fleth  
Herr Karl Heinz Masmeier  
Herr Markus Müller

Bündnis 90/Die Grünen

Herr Dr. Ulrich Schumacher

UBF

Herr Udo Buse

Verwaltung

Herr Frank Homann	Amt für Verkehr	Zu TOP 5.1
Herr Matthias Scharbert	Amt für Verkehr	Zu TOP 5.1
Frau Magdalena Chowdry	Bauamt	Zu TOP 9
Herr Norbert Metzger	Bauamt	Zu TOP 19.1
Herr Eberhard Grabe	Bezirksamt Sennestadt	
Frau Christina Schwabedissen	Bezirksamt Sennestadt	

Gäste

Herr Kanobaire	Stadtteilkordinator im LUNA Sennestadt	Zu TOP 8
Herr Pappert	Pappert + Weichynik Architek- ten	Zu TOP 19.1
Herr Remmert	Investor First Retail Consult GmbH	Zu TOP 19.1

Nicht anwesend:

CDU

Frau Serpil Cinar  
Frau Annette Dehmel  
Herr Thorsten Kirstein

SPD

Frau Brigitte Biermann

Die Linke

Herr Ralf Formanski

**Öffentliche Sitzung:****Vor Eintritt in die Tagesordnung**

Herr Nockemann eröffnet die Sitzung mit der Feststellung, dass zur Sitzung ordnungsgemäß eingeladen wurde und dass die Bezirksvertretung beschlussfähig ist.

Zur Tagesordnung teilt Herr Nockemann mit, dass man im Ablauf auf Grund der zahlreichen Berichterstattungen flexibel sein wolle.

**Zu Punkt 1****Einführung und Verpflichtung eines neuen Bezirksvertretungsmitglieds**

Herr Manfred Arning wird vom Bezirksbürgermeister Herrn Nockemann in feierlicher Form als neues Mitglied der Bezirksvertretung Sennestadt eingeführt.

Kenntnisnahme

---

**Zu Punkt 2****Wahl der stellvertretenden Bezirksbürgermeisterin / des stellvertretenden Bezirksbürgermeisters**

Bezirksbürgermeister Herr Nockemann eröffnet den Tagesordnungspunkt. Er erklärt, dass der stellvertretende Bezirksbürgermeister / die stellvertretende Bezirksbürgermeisterin in geheimer Abstimmung zu wählen ist.

Er teilt dann mit, dass sich Frau Tanja Orlowski, CDU-Fraktion, zur Wahl als stellvertretende Bezirksbürgermeisterin stellen wird.

Anschließend fragt Herr Nockemann die anwesenden Bezirksvertretungsmitglieder, ob es weitere Vorschläge gebe.

Herr Dr. Schumacher meldet sich zu Wort und schlägt Herrn Udo Buse, UBF, als weiteren Kandidaten vor.

Herr Buse erklärt daraufhin seine Bereitschaft zur Kandidatur.

Da im Vorfeld nicht davon auszugehen war, dass es einen weiteren Kandidaten für die Stellvertreterwahl geben werde, hatte das Bezirksamt keine entsprechenden Stimmzettel vorbereitet.

Aus diesem Grund muss die BV-Sitzung unterbrochen werden, um entsprechende Stimmzettel mit beiden Kandidaten herzustellen.

Die Sitzung wird von 18.05 Uhr bis 18.15 Uhr unterbrochen.

Nach Wiederbeginn bittet Herr Nockemann die Herren Masmeier und Tellenbröcker als Wahlhelfer zu fungieren.

Danach ruft Herr Grabe die BV-Mitglieder in alphabetischer Reihenfolge einzeln zur Wahl auf.

Jeder / jede erhält einen Stimmzettel, der in der aufgestellten Wahlkabine geheim zu kennzeichnen und anschließend in die bereitstehende Urne zu werfen ist.

Nach Abschluss der Wahlhandlung öffnen Herr Masmeier und Herr Tellenbröcker die Urne und entnehmen die Stimmzettel.

Die Auszählung ergibt Folgendes:

Abgegebene Stimmen	10 Stimmen
Davon gültige Stimmen	10 Stimmen

Auf die beiden Vorschläge sind entfallen:

Vorschlag 1 – Frau Orlowski	7 Stimmen
-----------------------------	-----------

Vorschlag 2 – Herr Buse	3 Stimmen
-------------------------	-----------

**Gewählt als stellvertretende Bezirksbürgermeisterin ist Frau Tanja Orlowski.**

Kenntnisnahme

---

### Zu Punkt 3

#### **Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwohner des Stadtbezirks Sennestadt**

- 3.1 Herr Wehrmann möchte wissen, wann er eine Antwort auf seine Anfrage vom März 2018 zur Parksituation Bleicherfeldstraße (Parkstreifen) erhalte. Er bitte, in der Sache noch einmal nachzuhaken.
- 3.2 Frau Brommund, Anwohnerin am Hessenweg 2, beklagt sich über die zunehmende Vermüllung sowohl auf dem Grundstück, für das die Fa. Vonovia zuständig sei, als auch auf den Verbindungswegen zwischen den einzelnen Straßen. Da es sich ihrer Meinung nach um städtische Wege handelt, möchte sie wissen, wer für die Reinigung dort zuständig ist.

Herr Grabe erläutert, dass es grundsätzlich so sei, dass für die privaten Flächen der Eigentümer zuständig sei. Bei öffentlichen Flächen sei die Stadt zuständig.

Aber – gibt Herr Grabe zu bedenken – es seien immer die Menschen, die den Unrat verursachten. Wenn der Verursacher / die Verursacherin feststellbar seien, könne auch ein Ordnungsgeld verhängt werden.

---

**Zu Punkt 4****Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 36. Sitzung der Bezirksvertretung Sennestadt am 21.06.2018****Beschluss:**

Die Niederschrift wird genehmigt.

- bei einer Enthaltung einstimmig beschlossen -

---

**Zu Punkt 5****Mitteilungen****5.1 Ausbau Eickelmann-Kreuzung und Sanierung Verler Straße**

Herr Homann und Herr Scharbert, beide vom Amt für Verkehr, berichten sowohl zum Umbau des Kreuzungsbereiches Verler Straße, Paderborner Straße, Lämershagener Straße (Herr Homann) und zur Sanierung der Verler Straße zwischen Bahnlinie und Paderborner Straße (Herr Scharbert).

Zum Kreuzungsausbau stellt Herr Homann die Umbaupläne vor. Diese sind der Niederschrift als **Anlage zu TOP 5.1** beigelegt. Herr Homann berichtet, dass noch Abstimmungsgespräche erforderlich seien, so dass die Umsetzung voraussichtlich noch nicht in 2019, sondern erst in 2020 denkbar sei.

Zur Sanierung der Verler Straße teilt Herr Scharbert mit, dass die Verler Straße ab 18.09.2018 in drei Abschnitten unter Vollsperrung in den einzelnen Teilbereichen erfolgen solle.

Die Bezirksvertretung erwartet, dass der notwendige Umleitungshinweis für den aus Richtung Verl kommenden Verkehr schon an der Wilhelmsdorfer Straße erfolgt, damit dieser Verkehr gar nicht erst in den kritischen Bereich einfährt.

**5.2 60 Jahre Beckhof am 16.09.2018**

**Herr Nockemann** teilt mit, dass die Beckhofsiedlung am Sonntag, 16.09.2018, mit verschiedenen Gottesdiensten in unterschiedlichen Sprachen das 60jährige Bestehen feiern wird. Hierzu ist die Bezirksvertretung herzlich eingeladen

**Mitteilungen Herr Grabe:****5.3 Sennestädter Herbst 2018**

Vom 14. bis 16.09.2018 findet auf dem Reichowplatz und in der Elbeallee und der Vennhofallee wieder die beliebte Veranstaltung der Werbegemeinschaft Sennestadt e.V. „Sennestädter Herbst“ statt.

5.4 Erntedankfest auf Gut Wilhelmsdorf

Am 07.10.2018 findet auf Gut Wilhelmsdorf das traditionelle Erntedankfest statt.

5.5 Allgemeine Mitteilung des Amtes für Verkehr zum Neubau oder der Verbesserung der Beleuchtung

Das Schreiben des Amtes für Verkehr vom 16.08.2018 ist der Niederschrift als **Anlage zu TOP 5.5** beigefügt.

5.6 Mitteilungen des Amtes für Verkehr zur Sanierung der Beleuchtung in den Straßen Ginsterweg und Am Buschhof

Diese beiden Schreiben dazu sind ebenfalls der Niederschrift als **Anlagen zu TOP 5.6** beigefügt.

-.-.-

**Zu Punkt 6**

**Anfragen**

**Zu Punkt 6.1**

**Fest installierte Blitzer in Sennestadt**

Beratungsgrundlage:

Drucksachennummer: 6918/2014-2020

Zu dieser Anfrage liegt eine Antwort des Amtes für Verkehr vor, die Herr Grabe vorträgt.

Sie ist der Niederschrift als **Anlage zu TOP 6.1** beigefügt.

Kenntnisnahme

-.-.-

**Zu Punkt 6.2**

**Breitbandausbau in Sennestadt und Ortsteilen**

Beratungsgrundlage:

Drucksachennummer: 7201/2014-2020

Herr Grabe trägt das Antwortschreiben des Amtes für Verkehr vom 06.09.2018 dazu vor. Es ist der Niederschrift als **Anlage zu TOP 6.2** beigefügt.

Kenntnisnahme

-.-.-

**zu Punkt 6.3      Stadtbahnplanung - Stand der Dinge**

Beratungsgrundlage:

Drucksachennummer: 7202/2014-2020

Herr Grabe teilt mit, dass diese Anfrage im Zusammenhang zu sehen sei mit der unter TOP 17.1 aufgeführten Anfrage im nichtöffentlichen Teil der heutigen Sitzung und dort mit beantwortet werde.

Kenntnisnahme

-.-.-

**Zu Punkt 6.4      Einzelhandelskonzept - Auswirkungen auf Sennestadt**

Beratungsgrundlage:

Drucksachennummer: 7211/2014-2020

Herr Grabe trägt die Antwort des Bauamtes vom 10.09.2018 dazu vor. Das Schreiben ist der Niederschrift als **Anlage zu TOP 6.4** beigefügt.

Kenntnisnahme

-.-.-

**Zu Punkt 7      Anträge**

**Zu Punkt 7.1      Querungshilfe Lämershagener Str. Höhe Lilienthalstraße**

Beratungsgrundlage:

Drucksachennummer: 7203/2014-2020

**Beschluss:**

Die Bezirksvertretung Sennestadt bittet zu prüfen, ob die Querungshilfe auf der Lämershagener Straße in Höhe der Bushaltestelle „Lilienthalstraße“ (Union Knopf), in Rücksprache mit dem Straßenbaulastträger Straßen NRW, im Zuge der geplanten Verbreiterung der Lämershagener Straße eingeplant werden kann.

- einstimmig beschlossen -

-.-.-

**Zu Punkt 7.2**      **Radweg Senner Hellweg vom Friedhof bis zur Oerlinghauser Stadtgrenze**

Beratungsgrundlage:

Drucksachennummer: 7205/2014-2020

**Beschluss:**

Die Bezirksvertretung beantragt, den Radweg am Senner Hellweg vom Friedhof bis zur Oerlinghauser Stadtgrenze zu erneuern.

- einstimmig beschlossen -

-.-.-

**Zu Punkt 7.3**      **Renaturierung Sprungbach**

Beratungsgrundlage:

Drucksachennummer: 7207/2014-2020

Herr Dr. Schumacher vertritt die Ansicht, dass die Angelegenheit vorab mit Fachleuten geklärt werden müsse. Seines Erachtens hänge die Verlandung des Sprungbaches nicht mit der Pumpleistung beim Abpumpen des Grundwassers zusammen. Die Ursache liege an dem diesjährigen heißen und regenarmen Sommer.

Herr Müller entgegnet, dass es nicht so sei. Nach den Zahlen, die die BV kürzlich vom Wasserwerk geliefert bekommen habe, sei die Grundwasserentnahme gestiegen.

Herr Sprungmann bestätigt die Aussage von Herrn Müller. Nach seiner Kenntnis werde bereits Wasser aus dem Menkebach entnommen, weil der Grundwasserspiegel des Sprungbaches nicht mehr ausreiche.

Es wird dann wie folgt beschlossen:

**Beschluss:**

1. Der Sprungbach soll durch intensivere Unterhaltungsmaßnahmen seine Selbstreinigungskräfte zurückerhalten. Hindernisse sollen entfernt werden damit der Sprungbach nicht weiter verlandet.
2. Die Fördermenge der Wasserwerke 1 und 16 sollen über einige Jahre stärker als bisher reduziert werden. Dies ist bereits in den 1980er Jahren geschehen und hat in Vergangenheit dazu geführt, dass sich der Sprungbach erholt hat.

- bei einer Enthaltung einstimmig beschlossen -

-.-.-

**Zu Punkt 7.4**      **Flächenvorprüfung für Medizinisches Versorgungszentrum und Rettungswache**

Beratungsgrundlage:

Drucksachennummer: 7208/2014-2020

**Beschluss:**

Die Verwaltung wird gebeten zu prüfen, welche Flächen sich in Zentrumsnähe und gut erreichbar für ein Medizinisches Versorgungszentrum eignen.

Außerdem wird die Verwaltung gebeten zu prüfen, welche Flächen in Sennestadt sich eignen, um eine Rettungswache zu errichten.

Wichtige Kriterien sind dabei vor allem die Erreichbarkeit und die Größe der Fläche.

- einstimmig beschlossen -

---

**Zu Punkt 7.5**      **Heimat Förderprogramm - Fördermöglichkeit für Sennestadt**

Beratungsgrundlage:

Drucksachennummer: 7209/2014-2020

**Beschluss:**

Die Bezirksvertretung bittet zu prüfen, welche Fördermöglichkeiten im Rahmen des neuen Heimatförderprogramms für Sennestadt ziehen könnten. Die Aufgabe soll an den Steuerungskreis gegeben werden.

Die verschiedenen Möglichkeiten/Ideen können im Steuerungskreis abgeprüft werden.

- einstimmig beschlossen -

---

**Zu Punkt 7.6**      **Oberflächensanierung der L756 mit lärmindernden Asphalt**

Beratungsgrundlage:

Drucksachennummer: 7210/2014-2020

**Beschluss:**

Die Bezirksvertretung Sennestadt bittet Straßen NRW, die geplante Sanierung der L756 mit lärminderndem Asphalt durchzuführen.

- einstimmig beschlossen -

---



**Zu Punkt 7.7 Parkplätze am Bahnhof Sennestadt**

Beratungsgrundlage:

Drucksachenummer: 7212/2014-2020

**Beschluss:**

Die Verwaltung wird gebeten, den Parkplatz am Bahnhof auf der Reservelfläche zu erweitern.

Es sollen Schilder angebracht werden, die zeigen, dass die Parkplätze nur für Nutzer des Bahnhofes sind, und zwar so, wie auf der bisherigen Fläche beantragt (bzw. schon umgesetzt).

- einstimmig beschlossen -

-.-.-

**Zu Punkt 7.8 Geplante Ordnungskräfte für den Reichowplatz**

Beratungsgrundlage:

Drucksachenummer: 7213/2014-2020

**Beschluss:**

Die geplanten Ordnungskräfte sollen auch an anderen Stellen außerhalb des Reichowplatzes, wie z.B. den Bärenplatz und andere Quartiersplätze, kontrollieren.

Die Bezirksvertretung bittet mitzuteilen, ab wann die Ordnungskräfte in Sennestadt eingesetzt werden.

- einstimmig beschlossen -

-.-.-

**Zu Punkt 7.9 Veränderungen an der L756 in Verbindung mit dem Stadtbahnbau**

Beratungsgrundlage:

Drucksachenummer: 7214/2014-2020

Herr Müller und Herr Sprungmann schlagen als Ergänzung zum Beschlussvorschlag Folgendes vor:

*Wenn vor dem Stadtbahnanschluss eine oberirdische Querung an der Kreuzkirche z.B. durch Fördergelder realisierbar ist, soll diese Maßnahme – ggf. als Provisorium – umgesetzt werden.*

Mit dieser Ergänzung wird der Antrag beschlossen.

**Beschluss:**

Die Bezirksvertretung erwartet von der Verwaltung, dass Veränderungen an der L 756 in Verbindung mit dem Straßenbahnbau geplant und umgesetzt werden.

Wenn vor dem Stadtbahnanschluss eine oberirdische Querung an der Kreuzkirche z.B. durch Fördergelder realisierbar ist, soll diese Maßnahme – ggf. als Provisorium – umgesetzt werden.

- abweichend vom Beschlussvorschlag einstimmig beschlossen -

-.-.-

**Zu Punkt 7.10**

**Fahrradweg auf der Brücke über die L756 (Ramsbrockring)**

Beratungsgrundlage:

Drucksachennummer: 7215/2014-2020

**Beschluss:**

Die Fahrradwege auf der Brücke über die L756 (Paderborner Straße) sollen kurzfristig instandgesetzt werden. Die Reparatur soll den Belag und die Markierung betreffen.

- einstimmig beschlossen -

-.-.-

**Zu Punkt 8**

**Vorstellung Konzept Stadtteilkordinator**

Herr Alex , für die Integration von Flüchtlingen beim LUNA angestellter Stadtteilkordinator, berichtet per PowerPointPräsentation über seine Arbeit.

Die Präsentation ist der Niederschrift als **Anlage zu TOP 8** beigefügt.

Herr Kanobaire äußert die Bitte nach einem zentralen Raum im Senne-stadthaus als Anlaufstelle für die von ihm betreuten Personen.

Herr Grabe teilt ihm daraufhin mit, dass ihm der zurzeit wenig genutzte Raum 314 im Sennestadthaus zur Verfügung gestellt werden könne.

Kenntnisnahme

-.-.-

## Zu Punkt 9

**Integriertes städtebauliches Entwicklungskonzept Soziale Stadt Sennestadt (INSEK Fortschreibung Sennestadt)**  
**- Beschluss über die Änderung der Richtlinie der Stadt Bielefeld über die Gewährung von Zuwendungen im Soziale Stadt-Gebiet Sennestadt - Profilierung und Standortaufwertung**

Beratungsgrundlage:

Drucksachennummer: 7110/2014-2020

Frau Chowdry, Bauamt, stellt sich zunächst vor. Sie ist Nachfolgerin von Frau Wichert im Bereich Stadtentwicklung (INSEK).

Danach berichtet sie per Präsentation zur Vorlage und nimmt zu den Fragen der BV-Mitglieder Stellung. Die Präsentation ist der Niederschrift als **Anlage zu TOP 9** beigelegt.

**Beschluss:**

Die BV Sennestadt / der Ausschuss empfehlen / der Rat beschließt die Änderung der Richtlinie der Stadt Bielefeld über die Gewährung von Zuwendungen im Stadtumbaugebiet Sennestadt

- Profilierung und Standortaufwertung

- einstimmig beschlossen -

-.-.-

## Zu Punkt 10

**Erlas einer Allgemeinverfügung nach § 58 Abs. (4) Landesnaturschutzgesetz (LNatSchG) und Festlegung von Reitverboten nach § 58 (5) LNatSchG auf ausgewählten Wanderwegen (Reitwegkonzept)**

Beratungsgrundlage:

Drucksachennummer: 6538/2014-2020/1

Herr Sprungmann erklärt, dass die CDU-Fraktion erst dann über die Vorlage abstimmen wolle, wenn man Einsicht in die noch zu erstellende Kartierung der Wege erhalte.

Herr Dr. Schumacher und Herr Buse sehen dagegen keinen Grund, die Vorlage heute nicht zu beschließen.

Abweichend vom Beschlussvorschlag wird wie folgt beschlossen:

**Beschluss:**

Die Bezirksvertretung stimmt der Vorlage, Drucksachen-Nr. 6538, mit dem Vorbehalt zu, dass ihr zeitnah die noch zu erstellende Kartierung der Wege zur Einsicht überlassen werde.

- abweichend vom Beschlussvorschlag mit Mehrheit beschlossen –

Dafür: 8 Stimmen

Dagegen: 2 stimmen

-.-.-

**Zu Punkt 11****Wirtschaftsplan 2019 des Immobilienservicebetriebes;  
bezirksbezogene Baumaßnahmen im Stadtbezirk Sennestadt**Beratungsgrundlage:

Drucksachennummer: 7000/2014-2020

Die Bezirksvertretung beschließt wie folgt:

**Beschluss:**

Die Bezirksvertretung Sennestadt nimmt die vom Immobilienservicebetrieb geplanten Baumaßnahmen gemäß Anlage zur Kenntnis und empfiehlt dem Betriebsausschuss / dem Rat der Stadt Bielefeld, diese im Wirtschaftsplan 2019 zu verankern.

- einstimmig beschlossen -

---

**Zu Punkt 12****Beratung des Haushaltsplanentwurfs und des Stellenplanentwurfs  
2019 für das Bezirksamt Sennestadt;  
Beratung des Bezirksbudgets für den Stadtbezirk Sennestadt**Beratungsgrundlage:

Drucksachennummer: 7028/2014-2020

Die Bezirksvertretung beschließt die Vorlage ohne weitere Aussprache.

**Beschluss:**

Die Bezirksvertretung Sennestadt empfiehlt dem Rat der Stadt Bielefeld, den Haushaltsplan 2019 mit den Plandaten für die Jahre 2019 bis 2022 wie folgt zu beschließen:

1. Den **Zielen und Kennzahlen** der Produktgruppe(n) 11.01.83, 11.01.93, 11.02.24 und 11.13.10 (Haushaltsplanentwurf 2019 Band II, S. 282 f., 346 f., 664 f., 1585 f.)  
**wird zugestimmt.**
2. Den **Teilergebnisplänen/dem Teilergebnisplan** der Produktgruppe/n
 

11.01.83	im Jahre 2019 mit ordentlichen Erträgen in Höhe von 6.616 € und ordentlichen Aufwendungen in Höhe von 191.195 € (s. Haushaltsplanentwurf 2019 Band II, S. 285-286);
11.01.93	im Jahre 2019 mit ordentlichen Erträgen in Höhe von 780 € und ordentlichen Aufwendungen in Höhe von 146.662 € (s. Haushaltsplanentwurf 2019 Band II, S. 349-350);

- 11.02.24 im Jahre 2019 mit ordentlichen Erträgen in Höhe von 19.266 € und ordentlichen Aufwendungen in Höhe von 136.505 €  
(s. Haushaltsplanentwurf 2019 Band II, S. 668-669);
- 11.13.10 im Jahre 2019 mit ordentlichen Erträgen in Höhe von 0 € und ordentlichen Aufwendungen in Höhe von 521.123 €  
(s. Haushaltsplanentwurf 2019 Band II, S. 1588-1589)

**wird zugestimmt.**

3. Dem **Teilfinanzplan** der Produktgruppe

- 11.01.83 im Jahre 2019 mit investiven Einzahlungen in Höhe von 0 € und investiven Auszahlungen in Höhe von 1.085 € sowie Verpflichtungsermächtigungen in Höhe von 0 € (s. Haushaltsplanentwurf 2019 Band II, S. 287-288)

**wird zugestimmt.**

4. Den **speziellen Bewirtschaftungsregeln** der Produktgruppe 11.01.83 für den Haushaltsplan 2019 (s. Band II, S. 289).

**wird zugestimmt.**

5. Der Anlage zum Haushaltsplan mit **den bezirksbezogenen Angaben** - Bezirkshaushalt (Band II Seite 1361-1370) - **wird** bezogen auf

- die ordentlichen Erträge mit Entscheidungsbefugnis der Bezirksvertretung Sennestadt
- die ordentlichen Aufwendungen mit Entscheidungsbefugnis der Bezirksvertretung Sennestadt
- die Einzahlungen mit Entscheidungsbefugnis der Bezirksvertretung Sennestadt
- die Auszahlungen mit Entscheidungsbefugnis der Bezirksvertretung Sennestadt
- die ordentlichen Erträge mit Mitwirkungsbefugnis der Bezirksvertretung Sennestadt
- die ordentlichen Aufwendungen mit Mitwirkungsbefugnis der Bezirksvertretung Sennestadt
- die Einzahlungen mit Mitwirkungsbefugnis der Bezirksvertretung Sennestadt
- die Auszahlungen mit Mitwirkungsbefugnis der Bezirksvertretung Sennestadt

**wird zugestimmt.**

6. Den **Planungen des Umweltbetriebes** in Bezug auf die für den Stadtbezirk Sennestadt in den Jahren 2019 vorgesehenen Investitionsmaßnahmen **wird zugestimmt.**

7. Dem **Stellenplan 2019** für das Bezirksamt Sennestadt **wird zugestimmt**.  
Gegenüber dem Stellenplan 2018 ergeben sich keine Änderungen.

- einstimmig beschlossen -

-.-.-

**Zu Punkt 13**

**Ordnungsbehördliche Verordnung über das Offenhalten von Verkaufsstellen an Sonn- und Feiertagen**

Beratungsgrundlage:

Drucksachennummer: 7086/2014-2020

Herr Grabe erläutert den sich aus der Vorlage ergebenden Sachstand für den Stadtbezirk Sennestadt.

Der verkaufsoffene Sonntag aus Anlass des Adventsmarktes der Werbegemeinschaft Sennestadt am 3. Advent sei entfallen, weil die Werbegemeinschaft mitgeteilt habe, dass sie den Adventsmarkt in diesem Jahr nicht durchführen werde.

Sollte sich in der Zukunft hier wieder etwas Anderes entwickeln, müsse man dies im Einzelfall neu entscheiden.

Kenntnisnahme

-.-.-

**Zu Punkt 14**

**Beschlüsse aus vorangegangenen Sitzungen - Bericht der Verwaltung zum Sachstand**

Herr Grabe teilt die Antworten zu zwei Anfragen/Anträgen aus vorangegangenen Sitzungen mit.

14.1 Abstimmung der Abfahrzeiten der Linie 37 mit der Sennebahn BV Sennestadt, 17.05.2018, TOP 5.4, Dr. 6648/2014-2020

Das Schreiben ist der Niederschrift als **Anlage zu TOP 14.1** beigelegt.

14.2 Sofortprogramm „Saubere Luft 2017-2020“

BV Sennestadt, 28.01.2018, TOP 5.3, Dr. 6037/2014-2020

Das Schreiben ist der Niederschrift als **Anlage zu TOP 14.2** beigelegt.

-.-.-